

经验交流

腰神经根封闭加手法治疗腰椎间盘突出症

中国中医研究院骨伤科研究所(100700) 李 星 陈力芬* 章永东

从 1991 年～1994 年, 我们共对 56 例临床症状典型, 体征明显, CT 检查证实的腰椎间盘突出症患者进行了腰神经根封闭配合手法治疗, 取得较为满意的效果, 现报道如下。

临床资料

56 例病例中, 男 38 例、女 18 例; 年龄最大 65 岁、最小 24 岁; 病程最长 12 年, 最短 10 天。全部病例均做过 CT 或 MRI 检查确诊, 其中 L₄~L₅ 突出者 22 例, L₅~S₁ 突出者 34 例, 4 例为 L₅~S₁ 双节段突出。24 例病例为腰突症急性发作, 腰腿疼痛症状明显加重, 呈现痛性跛行, 腰椎侧弯, 活动受限, 站立行走困难, 翻身困难, 1 例出现大小便功能障碍。

治疗方法

1. 腰椎旁神经根封闭: 病人俯卧, 腹下垫枕、根据 CT 所示腰椎间盘突出的部位, 平此节段的棘突间隙外 4cm(病变侧) 为穿刺点。如为 L₅~S₁ 间隙间盘突出, 则需结合 X 线平片观察该部位髂骨翼、L₅ 横突与椎板间的空隙大小, 适当调整穿刺点位置, 找到最佳位置后, 用 7 号长穿刺针先垂直达横突, 再斜向上(或下)、内 25° 左右, 再穿入 1~2cm 深, 达椎间孔附近; 也可在穿刺点直接向内 30° 斜穿达椎板后, 再逐步向外移, 直到穿刺达椎板外缘后再向下穿入 1~2cm。多数病人在此过程中会刺到腰神经根, 出现下肢触电样感觉, 证实已达神经根处。(不必强求一定要找到触电感) 稍退针抽吸无回血, 即可注入康宁克通 40mg + 2% 利多卡因 10ml。注药后 1~2 分钟内患者一般会出现患肢发热, 发麻、肢体无力、行走困难、疼痛减轻。注意让患者卧床休息 1~2 小时后才能下地行走以免摔跤。在出现下肢麻胀无力时可作手法治疗。

2. 手法治疗:(1)舒筋晃腰: 病人俯卧、全身放松、医生一手放在患者骶部, 另一手沿骶棘肌自上而下揉推骶棘肌, 同时双手有节奏地左右摆患者腰部。以放松腰部肌肉, 解除肌肉痉挛, 活动椎间关节。(2)循经点穴: 在晃腰的同时, 点揉足太阳膀胱经上诸穴位。痛点明显处需加强点揉, 从而达到活血化瘀, 疏通经络之

功效。(3)侧卧位斜搬, 以调节小关节位置, 松解粘连、调整突出物与神经根的位置关系。(4)俯卧牵抖, 上述手法做完后, 让患者双手抓住床头, 术者握住患者双足踝部, 先持继对抗牵引 1 分钟, 同时摆动双踝, 使患者腰部同样左右摆动, 然后向上, 后抖动双踝, 使腰部腾起, 离开床面, 最好能使腰部后弓起, 再突然放下, 反复数次。(5)仰卧屈髋, 屈膝, 压腿。

治疗结果

优: 临床症状, 体征消失, 可从事日常工作及生活。共 29 例; 良, 症状基本缓解, 残留轻度小腿外侧疼痛或麻木, 可坚持工作。共 23 例; 差, 疼痛症状缓解不明显。共 4 例, 均行手术治疗, 发现椎间盘突出较大, 纤维环有程度不同破裂, 髓核组织外出。

56 例病人中有 48 例经一次神经根封闭配合手法治疗后, 2~3 天内直腿抬高试验比原提高 15°, 5 例病人曾反复行手法等治疗, 仍残留小腿外侧疼痛, 经腰旁神经根封闭后, 疼痛症状改善明显。

讨论

腰椎间盘突出症的致痛机理, 目前倾向于认为是由于突出的间盘组织机械压迫神经根后, 造成其周围血液循环受阻, 毛细血管通透性增加、炎性致痛物质渗出, 激惹神经根及其周围组织, 产生渗出、发生、粘连及组织变性, 微循环改变等, 使神经根及周围组织增生产生无菌性炎症, 从而出现腰腿疼痛等一系列症状; 单纯间盘突出的机械压迫, 只能产生患肢麻木的感觉异常现象^[1-2]。而腰神经根在解剖上, 它从硬膜囊发出后经神经根管, 在椎间孔上部出现再向下行。在此处椎间孔与神经根周围有一些血管和蜂窝组织。伴随神经根的脊膜囊及其根囊部分在下腰部均较长, 神经根也较粗。而椎间盘突出多易在侧隐窝处对神经根产生压迫, 引起神经根及周围组织的无菌性炎症。因此在椎间孔处作神经根封闭配合手法治疗, 易有效地利用药物的渗透作用, 充分发挥康宁克通所具有的抗炎, 抗过敏、止痛、降低血管通透性、减少炎性渗出, 改善微循环的作用。同时利多卡因能使局部组织松弛; 减轻肌紧

张，并对神经根产生阻滞麻醉止痛作用，在此作用下，我们再配合作一次较强的手法治疗，在患侧无痛的条件下使各种手法起更好的作用，改善突出的髓核与神经根的位置，减轻和消除突出物对神经根的压张力，解除神经根的粘连，在重手法作用下产生的创伤性炎性渗出、也能及时被康宁克通抑制，防止再次炎性粘连。本组病人中 48 例(占 85.7%)行腰神经根封闭后配合手法治疗后 1~2 天内疼痛症状改善，直腿抬高试验可提高 15° 左右，证明此方法治疗腰突症，简便可靠，效果肯定，又能避免全身用药及硬膜外麻醉用药的不良反应。

应。尤对疼痛重的患者应用这一方法，能及时减轻疼痛症状，早行手法治疗，有利患者早日康复。

参考文献

- 宣垫人，等。椎管外软组织松解术治疗腰椎间盘切除术失败病例的临床报告。中华骨科杂志 1981;1(2):89。
- 蒋位庄，等。中西医结合治疗腰椎间盘突出症 218 例临床分析。中医杂志，1981, 12:30
- 张显崧，等。中医手法治疗腰椎间盘突出症的作用机理研究。中国骨伤，1994. 增刊:12

(收稿:1994—12—03)

经皮穿刺髓核摘除术治疗腰椎间盘突出症 64 例

上海长征医院(200003) 王晨光 肖湘生 董生 贾连顺 陈德玉

本文总结了经皮椎间盘穿刺髓核摘除术治疗腰椎间盘突出症 64 例，对手术的临床价值进行初步评价。

材料与方法

1. 一般资料: 64 例中男 49 例，女 15 例；年龄 21~51 岁；病程 4 月~7 年。术前全部经过 CT 或 MRI 检查，症状符合影像学结果。

2. 适应症选择: 参照 McCulloch 临床标准^[1]及影像学结果选择病人。

3. 手术设备: 用国产济南龙冠公司生产的 YZJPQXY 自控式经皮穿刺椎间盘髓核抽吸摘除系统，在电视透视下进行手术。

4. 操作方法: 患者侧卧或俯卧位。透视确定手术椎间盘的体表位置。穿刺区皮肤严格消毒铺巾。参考术前 CT 定位决定穿刺点及进针角度。 $L_{3,4}$, $L_{4,5}$ 皮肤进针点距中线 9~12cm, 平均 10cm, 夹角 30°~45°。 L_5S_1 皮肤进针点距中线 15~19cm, 平均 17cm, 夹角 0°~5°(与手术台近乎水平)。局麻后将长 25cm, 直径 1.2mm 带芯无针座套管针从背部皮肤进针点经腰部肌群穿刺进入病变椎间隙中央(侧位针尖位于椎间隙后 1/3 处，正位针尖位于椎间隙中央)，正侧位透视确认穿刺针位于椎间盘内，留置套管，退出针芯。顺此套管由细到粗逐一放入扩张套管。最终将直径 5.6mm 的工作套管放入纤维环边缘约 0.5cm 处固定，余扩张套管全部退出，至此手术通道建立。沿工作套管置入环锯切断纤维环后用长 20cm 直髓核钳和转向髓核钳反复钳取或夹碎髓核；最后用自控髓核切吸仪切割抽吸 30~45 分钟，拔出工作套管，包扎创口手术完毕。手术取出的髓核组织称重送病理。对 L_5S_1 椎间盘穿刺则先在

同侧髂骨翼上钻直径 1cm 的骨窗，经此窗按上述步骤进行手术。术中应密切观察病人情况，若遇神经根刺激症状应立即停止操作改变穿刺方向。

5. 疗效评价: 按 Hijikata 的标准^[2]分别于术后即刻、1 周、1 月、3 月、6 月以上进行随访观察。疗效在 2 级以上者均认为手术有效。部分病人于术后复查 CT。

结果

1. 64 例手术病例中单一 $L_{3,4}$ 突出 1 例(旁侧型)；单一 $L_{4,5}$ 椎间盘突出 51 例(中央型 9 例，旁侧型 42 例)；单一 L_5S_1 椎间盘突出 11 例(中央型 1 例，旁侧型 10 例)； $L_{4,5}$, L_5S_1 同时突出者 1 例(旁侧型)，共 65 节椎间盘。61 例行一次单侧穿刺手术；1 例行一次双侧同时进针穿刺手术，1 例行 2 次同侧穿刺手术。1 例同时行 $L_{4,5}$ 和 L_5S_1 穿刺手术。

2. 疗效观察: 对 51 例进行 6~8 月以上的术后随访，有 32 例疗效为 3 级，其中术前旁侧型突出 28 例 ($L_{4,5}$ 20 例， L_5S_1 8 例)；中央型突出 4 例 ($L_{4,5}$ 4 例， L_5S_1 0 例)。18 例疗效 2 级；其中术前旁侧型突出 16 例 ($L_{4,5}$ 16 例)；中央型突出 2 例 ($L_{4,5}$ 1 例， L_5S_1 1 例)。1 例自觉穿刺术后症状加重，术后 CT 复查原椎间盘后方突出物较前增大，于穿刺术后行经椎管髓核摘除。有 1 例穿刺术后症状有改善(疗效 1~2 级)但病人不满意而行外科手术治疗。对 12 例进行了 3~5 月的术后随访。10 例疗效 3 级，其中旁侧型突出 8 例 ($L_{3,4}$ 1 例； $L_{4,5}$ 5 例； L_5S_1 2 例)；中央型突出 2 例 ($L_{4,5}$ 椎间盘)。2 例疗效 2 级，均为 $L_{4,5}$ 中央型突出。总有效率 96.87%；显效率 65.63%，术后外科手术率 3.13%。

3. 20 例术后 CT 复查，椎间盘完全回纳 3 例，髓核